



## EURÓPSKY IMUNIZAČNÝ TÝŽDEŇ 2009

Tlačová konferencia, Bratislava, 16. apríla 2009

Očkovanie je jedným z najúspešnejších výdobytkov medicíny. Európsky regionálny úrad Svetovej zdravotníckej organizácie (SZO) iniciuje v roku 2009 tretí ročník Európskeho imunizačného týždňa (EIW - European Immunization Week), ako kampaň zameranú na zvýšenie povedomia o dôležitosti očkovania. Cieľom aktivít v rámci EIW je zvyšovanie zaočkovanosti a zlepšenie informovanosti o očkovaní proti infekciám, ktorým je možné vďaka očkovaniu úspešne predchádzať.

Slovenská republika sa zapojila už do EIW 2007. Aktivity sa realizovali pod záštitou hlavného hygienika SR a kancelárie SZO na Slovensku a ich koordinátorom bola Pracovná skupina pre imunizáciu, ktorá je poradným orgánom Úradu verejného zdravotníctva SR pre problematiku imunizácie. V rámci EIW 2007 bolo realizovaných 396 rôznych aktivít, zameraných na zvýšenie povedomia o dôležitosti očkovania. Počas druhého ročníka bolo počas EIW 2008 vykonaných 541 aktivít a na ich realizácii participovali všetky regionálne úrady verejného zdravotníctva v Slovenskej republike.

Očkovanie a najmä povinné očkovanie je často diskutovanou témou. Účinnosť očkovania je vo svete i na Slovensku jednoznačne dokázaná ústupom až vymiznutím ochorení, ktorým sa dá predchádzať očkovaním. Vplyv očkovania možno najlepšie ilustrovať na vykorenení pravých kiahní vo svete. Jedine vďaka očkovaniu sa podarilo zdolať toto smrteľné ochorenie, ktoré ešte v sedemdesiatych rokoch bolo príčinou mnohých úmrtí. V súčasnosti je svet vo finálnej fáze vykorenenia ďalšieho závažného a smrteľného ochorenia - detskej obrny.

Na Slovensku sa povinné očkovanie detí vykonáva od päťdesiatych rokov minulého storočia. Vďaka tomu sa u nás nevyskytujú ochorenia ako je detská obrna, záškrť, tetanus novorodencov a mladistvých, osýpky a situácia vo výskyte ďalších ochorení, proti ktorým sa povinne očkuje je dlhodobo priaznivá. V krajinách, kde je zaočkovanosť nízka, dochádza aj v súčasnosti k výskytu epidémií týchto ochorení. Príkladom sú krajiny bývalého Sovietskeho zväzu, ktoré boli v rokoch 1992 – 1995 postihnuté epidémiami záškrty. V týchto epidémiách ochoreli desiatky tisíc neočkovaných alebo nedostatočne preočkovaných detí a dospelých a boli zaznamenané tisícky úmrtí.

Priaznivú situáciu na Slovensku vo výskyte ochorení, ktorým možno predchádzať očkovaním si niekedy časť verejnosti vysvetľuje tak, že ďalšie očkovanie proti nim už nie je potrebné. Rozširovanie pochybností o účinnosti a potrebe očkovania je veľmi nebezpečné. Tieto nákazy sa nevyskytujú na Slovensku najmä preto, lebo detská populácia je systematickým očkovaním pred nimi dobre chránená.

Pri súčasnom intenzívnom pohybe obyvateľstva nie je zavlečenie akejkoľvek infekčnej choroby na Slovensko vylúčené. Preto je nevyhnutné naďalej udržiavať vysokú zaočkovanosť detskej populácie, zvyšovať zaočkovanosť dospelých a venovať osobitnú pozornosť ťažko dosiahnuteľným skupinám populácie (deti slabších sociálnych skupín, rómskeho etnika a deti v azylových zariadeniach).

doc. MUDr. Ivan Rovný, PhD., MPH  
hlavný hygienik SR